

关于改进财政退库工作的建议

顾岳良

所谓财政退库，是指财政部门根据年度预算指标，按预算收支进度，直接从国家金库中拨出资金，用于弥补预算内亏损企业或盈利企业中的政策性亏损补贴。做好这项工作，将有利于企业强化经济核算，提高经济效益，减少国家财政亏损补贴。

在实际工作中，财政退库存在一些不足之处。如为了追求当月预算收支的账面平衡，机械地按预算收入进度定额办理退库；根据领导批示办理退库；企业属性、技术和经济效益作出科学鉴定，通过权衡择优，选出最佳方案，从而减少投资失误。3.树立规模经济观念。投资者要认识到投资资金的使用只有相对集中，在几种规模中选择最佳规模，才能获得较好的经济效果。

(二)进一步清理基本建设特别是自筹基建项目，这是压缩投资规模的有效途径。去年国家有关部门组织力量对基本建设在建项目进行了检查清理，停建、缓建了一些项目，对控制基建规模起到了一定的作用。今后要以清理自筹项目特别是楼堂馆所为主，并与更新改造项目的清理结合进行，严禁以更改名义变相扩大基建规模。通过清理检查，对在建项目按轻重缓急分类排队。同时，要严格控制新上项目，确保国家重点建设的资金需要，促进国民经济的良性循环。

(三)进一步加强对预算外资金和自筹基建的管理。

(1)完善预算外资金专户储存工作，研究探索对企业专用基金的管理办法。实行专户储存是管好行政事业单位预算外资金的重要手段，它对控制乱收乱支，提高资金使用效果起到了重要作用。今后要把专户储存工作的重点转移到宏观控制方面，继续发挥其在引导资金流向，控制基建投资规模，防止消费基金过快增长等方面的重要作用。同时，配合健全、完善企业经营机制和推行承包经营责任制，研究制定企业专用基金的管理办法，即可通过实行基金预算和专户

亏多少，财政退多少；由于工作中的拖拉、扯皮，时常出现迟退或欠退现象，等等。由此便带来了不良后果。比如：因为财政退库不及时（迟退或欠退），而造成企业贷款增多，利息支出增加。当企业不能及时归还贷款时，罚息支出又增加了企业负担。

因此，改进现行的财政退库工作已经刻不容缓。笔者认为，可以将现行的隔月退库办法改为当月预退、年终清算的办法，即一月份的退库额度按照全年核定的退库总指标除以十二，在当月先行退库；二月份的退库额度可以参照企业上月的亏损实绩和财政预算收入进度进行预退，依次类推，年终清算。这样改的好处是：(一)有利于企业加速资金周转，减少贷款利息支出；(二)能够正确反映出财政收入的“质”和“量”，避免由于迟退、欠退或超退，造成人为的财政收入“水分”；(三)杜绝财政与企业(或主管部门)之间的扯皮现象，有利于改进财政部门的工作作风。

管理等方式，对这部分资金实施有效的管理，以达到控制投资规模和提高投资效益的目的。

(2)改进自筹基建资金的审查管理办法。控制资金投入是控制基建规模的重要一环，资金投入量控制住了，“大兴土木”之风也就刮不起来了。因此，就要针对目前对自筹基建项目和资金的审批办法中存在的问题，将分批存款、分批审查资金、分批下达计划的办法，改为存足投资、一次审批、一次下达计划的办法。

(四)深化投资管理体制的改革，建立投资风险机制。

(1)建立一个统一的固定资产投资管理机构。在目前投资主体多元化，投资决策分散化，投资来源和投资方式多样化的体制下，必须建立一个统一的、权威的机构来管理全社会的固定资产投资。这个机构通过制定产业政策和投资计划，加强对投资的宏观管理和综合平衡。今后，对政府投资、企业投资、个人投资以及各金融组织的投资，应统统纳入总体投资规模。并学会运用法律的、经济的配合以行政的手段进行综合调控。

(2)在微观投资活动中建立投资风险机制。在商品经济的条件下，投资风险是客观存在的。在我国投资者的这个风险，实际上都是国家承担了。建立投资风险机制就是要将投资风险与投资决策者、经营者、直接执行者的利益联系起来，实行责、权、利相结合的责任制。